



请关注河北日报微博、微信、客户端

新时代党的自我革命的生动实践 ——论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话

□人民日报评论员

我们党是一个有着9000多万名党员、460多万个基层党组织的党，是一个在14亿人口的大国长期执政的党，是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，党的自身建设历来关系重大、决定全局。“这次主题教育是新时代深化党

的自我革命，推动全面从严治党向纵深发展的生动实践”。在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记从新时代党和国家事业发展的全局和战略高度，充分肯定了“不忘初心、牢记使命”主题教育取得的主要成效，对巩固拓展主题教育成果、不断深化党的自我革命、持续推动全党不忘初心和使命作出了全面

部署，提出了明确要求。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是党的十九大作出的重大决策。从去年5月底开始，主题教育自上而下分两批进行。党中央对此高度重视。（下转第二版）

习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调 以主题教育为新的起点 持续推动全党不忘初心牢记使命

李克强栗战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁主持

新华社北京1月8日电（记者邹伟、林晖）“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，我们党要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。全党要以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命。（讲话全文见第二版）

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席会议，中共中央政治局常委、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组组长王沪宁主持会议。

习近平指出，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是党的十九大作出的重大决策。党中央对此高度重视，做了精心准备、周密组织。从去年5月底开始，主题教育自上而下分两批进行，目前已基本结束。各级党组织有力推动，广大党员、干部积极投入，人民群众热情支持，整个主题教育特点鲜明、扎实紧凑，达到了预期目的，取得了重大成果。各级党组织和广大党员、干部深入学习实践新时代中国特色社会主义思想，提高了知信行合一能力，增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，推动了改革发展稳定各项工作，积极解决群众最急最忧最盼的问题，涵养了风清气正的政治生态，消除了一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素。这次主题教育是新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的生动实践，促进了全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，为我们党统揽“四个伟大”、实现“两个一百年”奋斗目标作了思想上政治上组织上作风上的有力动员。

习近平强调，这次主题教育，总结历次党内集中教育经验，对新时代开展党内集中教育进行了新探索、积累了新经验。一是聚焦主题、紧扣主线，学习教育、调查研究、检视问题、整改落实紧紧围绕主题、主线、总要求展开，克服学做脱节问题，确保了党内集中教育不走神。二是以上率下、示范带动，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，精心组织谋划、推动落实责任，做到了一贯到底、落地落地。三是有机融合、一体推进，把学和做结合起来、查和改贯通起来，边学边研边查边改，提高了主题教育质量，提升了党内集中教育的整体成效。四是紧盯问题、精准整改，逐条逐项推进落实，问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休，确保取得的成果经得起实践、人民、历史检验。五是严督实导、内外用力，加强政策研究指导，分级分类推进，压紧压实责任，坚持敞开大门，请群众参与、监督、评判。六是力戒虚功、务求实效，把反对形式主义、官僚主义作为突出要求，把主题教育同落实“基层减负年”的各项要求结合起来，把基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来，把工



1月8日，“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏摄

作做扎实、做到位。在充分肯定成绩的同时，也要清醒看到存在的问题，要善始善终、善作善成，把全面从严治党要求真正落到实处。

习近平指出，我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命。

习近平强调，不忘初心、牢记使命，必须作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈。党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，激励着我们党永远坚守，砥砺着我们党坚毅前行。要教育引导各级党组织和广大党员、干部经常进行思想政治体检，不断叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。要以党的创新理论滋养初心、引领使命，从党的非凡历史中找寻初心、激励使命，在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的

精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。

习近平指出，不忘初心、牢记使命，必须用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。只有坚持思想建党、理论强党，不忘初心才能更加自觉，担当使命才能更加坚定。要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来，在学懂弄通做实上下功夫，在解放思想中统一思想，在深化认识中提高认识，切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。

习近平强调，不忘初心、牢记使命，必须以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命。敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。强大的政党是在自我革命中锻造出来的。全党必须始终保持崇高的革命理想和旺盛的革命斗志，用好批评和自我批评这个锐利武器，驰而不息抓好正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，把我们党建设得更加坚强有力。

习近平指出，不忘初心、牢记使命，必须发扬斗争精神，勇于担当作为。我们党诞生于国家内忧外患、民族危亡之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。全党必须安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧，时刻保持警醒，不断振奋精神，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。广大党员、干部要在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。

习近平强调，不忘初心、牢记使命，必须完善和发展党内制度，形成长效机制。党的十九届四中全会提出建立不忘初心、牢记使命的制度。要坚持系统思维、辩证思维、底线思维，既坚持解决问题又坚持简便易行，采取务实管用的措施切实解决问题；既坚持目标导向又坚持立足实际，力求把落实党中央要求、满足实践需要、符合基层期盼统一起来；既坚持创新发展又坚持有机衔接，同党内法规制度融会贯通，该坚持的坚持、该完善的完善、该建立的建立、该落实的落实。全党必须强化制度意识，自觉尊崇制度，严格执行制度，坚决维护制度，健全权威高效的制度执行机制，加强对制度执行的监督，推动不忘初心、牢记使命的制度落实落地。

习近平指出，不忘初心、牢记使命，必须坚持领导机关和领导干部带头。不忘初心、牢记使命，领导机关和领导干部必须做表率、打头阵。越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当。各级领导机关和领导干部都要带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领各族人民勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。（下转第二版）

省常委会召开扩大会议，深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话精神 认真贯彻党中央决策部署 始终牢记初心使命

王东峰主持并讲话

本报讯（记者四建磊）1月8日晚，省常委会召开扩大会议，深入传达学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。会议还传达学习贯彻国务院《河北雄安新区起步区控制性规划》《河北雄安新区启动区控制性详细规划》的批复精神和全国宣传部长会议、全国扫黑除恶专项斗争专项视频会议精神，听取关于2020年20项民心工程工作汇报，审议通过了《关于开展“三创四建”活动加快建设经济强省、美丽河北的意见》和《关于进一步加强和改进新时代残疾人工作的意见》。省委书记王东峰主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、博大精深，对巩固拓展主题教育成果、不断深化党的自我革命、持续推动全党不忘初心和使命作出了全面部

署，提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、针对性和指导性。全省各级各部门要坚持政治立场，自觉把思想和行动高度统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，统一思想认识，坚定理想信念，增强贯彻落实的自觉性和坚定性。要坚持目标需求导向和问题导向，全面落实新时代党的建设总要求，持续抓好十个专项整治和整改落实，坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险，推进全面从严治党向纵深发展。要坚持完善和发展党内制度，把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题，强化制度意识，自觉尊崇制度，坚决维护制度，推动不忘初心、牢记使命的制度落实落地，扎

实推进治理体系和治理能力现代化。要坚持领导机关和领导干部带头示范，深入学习贯彻习近平总书记对河北工作的重要指示批示和党的十九届四中全会精神，全面落实省委九届九次、十次全会和省“两会”工作部署，发扬斗争精神，勇于担当作为，举全省之力办好“三件大事”，坚决打好三大攻坚战，奋力开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

会议强调，日前，经党中央同意，国务院批复《河北雄安新区起步区控制性规划》和《河北雄安新区启动区控制性详细规划》，标志着雄安新区规划建设进入新阶段。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，全面落实国务院批复精神，确保雄安新区规划建设的正确方向。要以钉钉子精神精心组织实施

雄安新区起步区控规、启动区控详规，加快完善城市设计，加强重点项目建设，积极承接北京非首都功能疏解，强化生态环境治理，深化政策体系创新，切实营造推进雄安新区规划建设的浓厚氛围。要加强组织领导，强化统筹协调，举全省之力推进雄安新区建设发展，创造“雄安质量”，确保党中央决策部署落到实处、取得实效。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强宣传思想工作的重要指示精神，认真落实全国宣传部长会议要求，全面总结2019年全省宣传思想工作，充分肯定成绩，巩固拓展成果，推动我省宣传思想工作再上新台阶。要聚焦经济社会发展重点难点，紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，扎实做好2020年宣传文化工作，弘扬主旋律，凝聚正能量，为建设经济强省、美丽河北营造浓厚的政治氛围、舆论氛围、社会氛围。（下转第二版）

本报讯（记者高原雷）

1月8日，省政协十二届三次会议举行第二次全体会议，12名省政协委员和海外侨胞代表作大会发言，为夺取全面建成小康社会伟大胜利，加快建设经济强省、美丽河北建言献策。

省委书记、省人大常委会主任王东峰，省委副书记、省长许勤，省政协主席叶冬松，省委副书记赵一德出席会议。

省领导梁田庚、袁桐利、陈刚、冉万祥、董众生、邢国辉、高志立、刘爽、张古江、徐建培、刘凯、夏延军、时清霜、葛海蛟等到会听取发言。

京津冀协同发展向纵深拓展，牛平昌委员代表刘智、李志刚委员作联合发言提出，要把三地人才、资金、技术、管理、服务等要素有机结合，做到良性互动、融合发展。

如何加快发展我省数字经济？张运凯委员代表民进河北省委发言时建议，要强化顶层设计和科学布局，加强数字经济产业园区建设，大力支持工业互联网平台建设，优化数字经济产业发展环境，用好数博会平台。（下转第三版）

省政协十二届三次会议 举行第二次全体会议 王东峰许勤叶冬松赵一德等出席 12名省政协委员和海外侨胞代表作大会发言

省政协十二届十三次 常委会会议召开 叶冬松主持 赵一德作有关人事事项说明

本报讯（记者高原雷）1月8日下午，省政协主席叶冬松主持召开省政协十二届十三次常委会会议。省委副书记赵一德出席并作有关人事事项说明。

会议应出席150人，实际出席139人，符合规定人数。会议审议了政协河北省第十二届委员会补选副主席。（下转第三版）

在新时代赶考路上 重整行装再出发

——我省“不忘初心、牢记使命”主题教育纪实

>>>见第三版

河北省十三届人大三次会议主席团举行第二次会议 王东峰主持

本报讯（记者周洁、尹翠莉）1月8日下午，河北省十三届人大三次会议主席团举行第二次会议。主席团常务主席王东峰主持会议。

本次会议应到73人，实到65人，符合法定人数。

会议听取了大会副秘书长、组织组组长刘家恒作的关于各代表团审议本次大会选举办法草案情况的汇报，决定将选举办法草案提请大会表决。省委常委、组织部部长梁田庚作了各职候选人建议名单的说明。会议通过了候选人名单，并

决定请大会秘书处将候选人名单印发代表，提请大会充分酝酿讨论。根据大会秘书处建议，提名候选人的截止时间为1月10日中午12时整。

主席团常务主席范照兵、王晓东、聂瑞平、周仲明、曹汝涛出席会议。